

珠岙:

打好拆违组合拳 促橡胶转型提升

◆陈佳 刘蓓蕾

自县委县政府发出“创无”和橡胶行业整治提升动员令后，珠岙镇认真贯彻上级党委工作精神，铁腕整治，倒逼橡胶行业整治提升，彻底改善城镇环境。截至6月1日，共发放企业违建整改通知书339份，强制拆除违企业78家，拆违面积122800平方米；自拆54家，拆违面积36600平方米；已关停企业40家，整改63家，搬离11家，淘汰提升10蒸吨以下燃煤小锅炉40家，其中列入五炉淘汰数5家。



现有主要做法——

凝聚共识、以壮士断腕的决心推进橡胶行业整治

统一思想、提高认识。自县委、县政府召开橡胶行业整治动员会之后，珠岙镇党委政府高度重视，共组织召开班子专题研究橡胶行业整治提升工作10次，组织镇域企业整改补办提升业务培训会3次，召开橡胶行业整治提升工作座谈会8次，召开小微创业园建设会商5次，并于5月6日召开全体橡胶企业和相关村主职干部参加的珠岙镇橡胶行业整治提升工作推进会。

加强领导、明确职责。成立橡胶行业整治提升领导小组及“一办五组”。全县动员会召

开之后，立即组织了由镇领导班子带队的11个企业摸底排查工作小组，集中6天时间对镇域企业进行地毯式排摸、宣传及业务指导，其中，前3天由驻村干部下村调查，后3天由各班子领导带队核查，经工办汇总梳理后，结合前期环保、行政执法等部门意见，提交镇党委班子联席会议，逐一确定各厂处置方案，并将首批拟拆除企业名单提交县领导小组审定。

注重宣传、广泛发动。以“加快裂变发展再造五个三门”大讨论活动为契机，结合摸底

排查工作，由各小组成员同村党员干部走村进企做好思想劝导、业务指导、情绪疏导工作，督促企业整改补办提升。同时，编印橡胶行业整治告知书800份，翻印企业补办手续服务指南300份，便于上门宣传。并加强与市县媒体报社对接沟通，目前就橡胶行业整治提升工作内容已刊登台州日报头条1次，网易、腾讯、中国网等网络媒体平台4次，微信平台7次，电视、报社等新闻媒体采访6次。截至6月1日，已有15名党员违建户进行自拆，面积共6258平方米。

上下联动、以猎豹扑食的速度推进橡胶行业整治

全员发动、摸清底细。通过前期排查摸底工作，全面摸清橡胶行业现状，目前珠岙工商登记注册的企业共有630多家，但具备实体厂房的企业仅401家，其中纳入环保整治提升对象共184家（其中原地提升36家，补办提升31家，关停淘汰117家）。

梳理汇总、分类推进。结合当地经济发展、橡胶行业现状、社会稳定等各方面因素，对排查企业进行分类处置（一类：厂房在原有耕地上建设，属于两路两侧整治范围内，存在乱搭乱建的127家企业；二类：列入缓拆的81家非橡胶类企业；三类：关停、整改提升的168家企业；四类：手续齐全、无污染的25家企业）。

政策攻心、自觉整治。镇村干部反复上门做细做透对象户工作，讲清橡胶行业整治提升的必要性和紧迫性，讲透环保整治要求和创无工作要求，讲明舍小家顾大家的道理，讲细企业如何整改提升及补办手续流程等，同时要求党员干部带头，树立典型，形成示范，带动群众自拆、自整。

健全机制、形成合力。在县整治领导小组牵头和整治办协调下，以珠岙镇党委、政府为主体，各相关部门积极配合工作机制逐步建立，县行政执法、环保、国土、经信、发改、安监等部门主动参与，密切衔接，全力配合，形成强大的工作合力和强势推进的高压态势。该

镇抽调机关干部120人，以及县相关部门工作组人员共计160人，进行整编，分4个片区，分别由镇人大主席、原政协联络主任、副书记和常务副镇长带队负责，挂图作战，日清日报，全方位开展整治工作。

多举并措、立体整治。在“拆”字开路的同时，抽调4名业务人员，会同发改、经信、国土、规划、环保人员组成整改补办提升工作小组，开设企业服务咨询室，专项负责整改补办提升工作，多次组织开展提升工作会议对接会、业务培训会、企业座谈会等，有效服务企业。同时发挥珠岙商会作用，积极与华润燃气公司洽谈，加快小锅炉淘汰工作。

统筹谋划、以裂变的思维全面提升橡胶行业

盘活资产、腾挪空间。一方面通过珠岙商会，发动企业腾挪空间为一些有发展潜力的企业挪出过渡厂房，另一方面主动提供信息，当好中介，积极为符合发展条件的企业寻找临时安置地。同时鼓励企业自行走出去，寻找发展空间。

搭建平台、助推发展。中止橡胶创业园尚

未挂牌出让的四家企业入园协议，收回存量土地51亩，加40亩小微园，以工业地产的开发模式，建设成小微创业园，搭建产业发展平台。开发建设上界溪、下界溪的工业留用地36亩，缓解用地紧张。启动占地25亩的橡胶设备交易市场建设，破解乱堆乱放困局，加强对老亚达74亩厂房拆后利用，联系相关部

门，对该处用地重新规划、建设，引导小微企业入驻。

兼并重组、规范提升。积极探索产业联盟、股份合作等模式，兼并重组企业、做强做大企业。加强与宁波大学、万里学院、浙工大等科研院所学校的对接，深化产学研合作，提升附加值，推进产业提升。

下阶段主要工作

集中精力、强势歼灭。细化工作台账、实施分类整治，根据镇域企业分布，划分为四大战区，每日发动4组共计120人下村督促企业整改、集中拆违。5月底已基本完成第一批127家企业拆违工作。下阶段，将着重对117家关停淘汰类环保名单内企业进行关停搬离、拆违，督促补办提升类的31家企业尽快做好手续补办，同时主动对接国土、建设部门，抓好拆后利用工作。

加大宣传，自拆自整。持续纵深开展“再造五个三门”大讨论、“两学一做”学习教育，将橡胶行业整治提升作为全镇首要工作，发动各村两委、党员干部入户进企宣传，对现有党员干部及亲属违建存量，坚决做到“六重点、六先拆”，鼓励带头做好自拆表率。

关停锅炉、环保达标。镇产业提升小组人员会同县发改局联合行动，主动上门做好补助政策宣传，力争在6月中旬全面完成10蒸吨以下小锅炉淘汰工作。

加快建设，助推发展。做好意向入园企业摸底、重组工作，全力配合县国投公司做好相关政策处理工作，加快小微创业园建设，同步启动橡胶创业园二期的前期工作，加大投入，积极创建交通智造小镇，全力打造珠岙产业重镇。

